

# 荒野中的物種——水雉

文／陳柏豪〈美濃湖水雉棲地志工〉

圖／邱秀梅、何克祺〈美濃湖水雉棲地志工〉

**水**雉的長尾墨黑，頸斑金燦，優雅身形讓人屏息，牠們是美濃湖畔最美的翩翩飛羽。

水雉喜歡覆滿浮葉水草的湖沼濕地，以長趾漫步在浮葉上覓食，菱、芡、野蓮、印度蒼菜、白花水龍等水草都能當巢材。水雉有著一妻多夫的婚配制度，於夏季展現爭鬥、求偶、築巢與育雛等行為，讓其成為濕地的明星與保護傘物種，庇護了其他共同生活在濕地的萬千生命。

會廣布於台灣的平原濕地的水雉，隨著都市化進程加快，湖沼埤塘等棲息地被轉變為住宅、道路和工廠用地，導致水雉族群迅速減少。目前水雉在台的族群多棲息於菱田、野蓮田等人工濕地。

水雉在日治時期被指定為天然紀念物，行政院農業部將其列為珍貴稀有（II 級）保育類野生動物，於台灣鳥類紅皮書名錄中，屬於國家易危（NVU）等級。經過多年努力，水雉在台族群有所成長，從不到 50 隻增加到近 3,000 隻，但仍面臨棲地開發、農藥毒害、外來種入侵種等威脅。



## 水雉守護

台灣的水雉主要分布在台南官田，近年高雄美濃因野蓮產業而開啟水雉保育工作。美濃湖曾是天然湖沼，但歷經日治時期以重機具變更地景，以及國府時期的畜產汙染，導致美濃湖的生態功能嚴重劣化，而使水雉一度從美濃絕跡。

讓水雉重返美濃的契機是野蓮產業因菸葉退場而興起，以及劉孝伸與黃淑玫自主營造民間水雉棲地，同時鼓舞高雄鳥會認養官方興建的水雉棲地。高雄美濃作為南台客庄，從反水庫的愛鄉護土行動到地方民眾自主復育水雉棲地，都展現了對自然的珍惜和對社區的庇護。

荒野高雄分會也於 2022 年 10 月起認養援中港濕地東區，目前作為生態保育區之用，未對外開放，回歸「自然演替」的景象，植被層次豐富、鳥類多聚集於此，常見候鳥來此渡冬，如

鷓鴣、綠頭鴨、琵嘴鴨、小鸕鶿、鳳頭潛鴨、赤頸鴨等，甚至瀕危的黑面琵鷺及東方白鸕都曾經在此出現，更是現今全台少見天然的水雉棲息地！

支持水雉與護雉蓮盟網頁，與愛護水雉的野蓮農！🌱

